

越南，一个还算识时务的平衡木玩家



有声若霆

本报记者 赵恩霆

前不久，当中菲就搁置南海问题达成共识时，日本政府敦促菲律宾尊重所谓南海仲裁案裁决的表态，被中国外交部发言人华春莹斥为：不识时务。相比日本看不出眉眼高低的差劲表现，越南算得上识时务，而且还会玩一手平衡术。

当南海问题被反复翻炒时，中菲之间的分歧和矛盾贯穿始终，但不可忽视的是，当菲律宾阿基诺三世政府频繁在南海滋事时，越南这一非法侵占我南沙岛礁数量最多的国家，也会时不时地冒头，仗着所谓国际仲裁庭和美国等域外势力的干涉，对中国的合法主张和

南海现状说三道四。

越南彼时之所以敢于滋事，一方面有菲律宾在国际上炒作南海问题，另一方面还有美国等域外势力在暗中搅浑水，越南自己不必冒着中越关系全面恶化的风险，只需利用美菲的双簧戏，就可以实现自身诉求，实现“借力打力”。

在这期间，越南在保持了中越关系基本平稳的同时，抓住美国为推进“亚太再平衡”而寻找地区支点的机会，迅速改善了与美国的关系，收获了美国解除武器禁运的大礼。对美国关系的改善，使其国际地位获得提升，帮助越南进一步巩固了东南亚大国的地位。

如今，菲律宾杜特尔特政府主张与中国通过对话谈判解决南海问题，而且，杜特尔特政府的认识很清晰，即当前要抓住借中菲合作改善菲律宾经济和民

生这一“主要矛盾”，将南海问题搁置为“次要矛盾”。

越南始终清醒地认识到中国-东盟间的巨大经贸体量和依存度，越南经济更离不开中国。因为菲律宾就是活生生的例子，中菲关系恶化，对菲律宾旅游业和水果出口打击巨大，越南对此种影响心知肚明。此外，越南在与中美俄等大国，以及日本、印度等主要地区国家的关系上，尽显“平衡木高手”的本色。

对华关系上，近年来中越高层互访频繁。本月22日，中国海军第23批护航编队驶入越南金兰湾，开始为期五天的访问。作为越南主打的国际港，金兰湾自今年3月开放以来，已在4月迎接了日本海上自卫队两艘军舰，本月初还迎接了两艘美国军舰。这次是中国海军舰艇首次到访金兰湾，可见越南并不希望金兰湾成为美日等西方国家牵

制中国的棋子，而是利用金兰湾在中美日之间搞平衡。

中国军舰访问金兰湾前两天，越共中央政治局委员、中央书记处常务书记丁世兄访华，并获习近平主席接见，强调了中越两党交流的重要性。而此人在结束访华后又到访美国，与美国国务卿克里举行了会晤。

此前，越南国防部副部长阮志咏在会见美国国防部助理部长帮办时还声称，越方支持美国的“亚太再平衡”战略。而在经贸方面，越南不但加入了亚投行，还积极投身于美国主导的“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP)，哪个都没落下，好处自然均沾。

可见，越南想趁热打铁，通过迎合美国的战略布局，凸显自身在这一棋局中的重要地位，更快更全面地打开越美关系的局面，连带着也起到了牵制中国的作用。

阮春福就任越南总理后，首访选择俄罗斯，显示出俄越关系之紧密。虽然美国解除了对越武器禁运，但此前和今后很长时间内，越南军备的升级还要依赖俄罗斯，这决定了越南必须在处理与中美两国关系的同时，不能冷落了俄罗斯。

对于一直试图深度插手南海问题的日本来说，近些年来它已经通过撒钱和卖装备等方式，向越南提供了不少援助，越南也充分利用了日本要拿南海问题给中国制造麻烦这一勾当，获得日美等国的各种好处。

对待印度的态度与此相近，即主动对接莫迪政府的“东向”战略，多拉一个地区大国到南海周边来，扩大自己朋友圈的同时，也让南海问题更趋复杂化，从而为自身在南海已非法占有的既得利益提供保障，给问题的解决增加难度。

英国女王也愁家务事



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

今年已过了90岁大寿的英国女王最近有点烦，因为她两个年过半百的儿子为了各自的利益怄起来了。本周，英国《每日邮报》网站报道，女王的二儿子安德鲁王子给母亲写了封信，希望能把自己的两个女儿列入“职业王室成员”名单。女王将这个要求转给了大儿子、王储查尔斯王子，但查尔斯王子却拒绝了弟弟的要求，原因是再添两名“职业王室成员”可能会增加纳税人负担，影响他的支持率。

说起来，今年56岁的安德鲁王子也是一片爱女之心。被封为约克公爵(该爵位一般被授予国王的次子)的他，似乎也中了约克公爵头衔“无后”的诅咒，膝下没有男性继承人，只有两个女儿。而身为长子的王储查尔斯家庭就比较庞大了：他



安德鲁王子和他的两个女儿比阿特丽斯公主(右一)、欧吉妮公主(右二)。

不但有威廉王子和哈里王子两个儿子，而且威廉王子和凯特王妃现在也已育有乔治小王子和夏洛特小公主。

虽说很多人都觉得西方比较“开放”，但在王室和王位继承方面，跟咱中国古代的嫡长子继承制还是有相似之处的。英国王室就是如此：只要嫡长子查尔斯家有后，就轮不到

次子安德鲁继位。现在，查尔斯王子是英国王位第一顺位继承人，二、三、四、五分别是威廉王子、乔治王子、夏洛特公主、哈里王子；女王的次子安德鲁王子只是第六顺位继承人，他的两个女儿比阿特丽斯公主和欧吉妮公主则是第七和第八顺位继承人。正如报道中所说，安德鲁王子担心，一旦自己的女王

母亲去世，查尔斯王子登基，他的两个女儿将会“黯然失色”。

因此，像绝大多数中国父母一样，为女儿“前程”考虑的安德鲁王子强烈要求，作为王室中的两位“直系血亲”公主，比阿特丽斯公主和欧吉妮公主应该享受和堂哥一样的王室地位，在威廉王子夫妇如今的居住地肯辛顿宫拥有住所。

不过，这个要求却被他哥哥拒绝了。报道称，这一点也显示出女王和查尔斯王子的意见分歧。由于与戴安娜、卡米拉之间的各种绯闻轶事，查尔斯王子本人并不是很受民众欢迎，他“最不愿意做的事情就是在纳税人供养名单上增加额外的王室成员，招致公众批评”。

尽管父亲费心费力想给女儿谋福利，但安德鲁的两个女儿未必在意。这两位公主在民众中人气颇高，除了承担公主应履行的职责外，两个姑娘都有自己的事做：28岁的比阿特丽斯公主今年8月刚和相处10年的男友分手，感情失意的她宣布要“专注于事业”；26岁的

欧吉妮公主明年可能要和好了六年的男友结婚，她还致力于反对贩卖人口活动。就在上个月，两位公主还与英国首相特雷莎·梅共同出席了一场关于现代奴隶制的讨论会。

况且，平心而论，虽然不是“职业王室成员”，可安德鲁王子的两个女儿日子过得也算舒服。英国《每日快报》网站报道，从2014年12月到2015年12月，比阿特丽斯公主环游了18个国家，在地中海伊比沙岛度假时，还搭乘了一艘价值15亿英镑的世界著名游艇；在父亲的软磨硬泡争取下，即将结婚的欧吉妮公主和未婚夫还得到了肯辛顿宫的一处住所，目前正在装修。

对于这场兄弟之间的矛盾，白金汉宫拒绝发表评论。俗话说，清官难断家务事，这些事情也不过是我们从报道中得知的，究竟是弟弟太不知足还是哥哥不近人情，大概英国女王自己也很纠结。如何平衡亲情间的利益分配，无论是对普通人家还是王室，都是躲不开的苦恼。

“隐形选民”的心思你别猜



一周史记

本报记者 王昱

美国大选投票日临近，到底希拉里和特朗普谁能赢？眼下，各路民意调查备受关注。目前来看，似乎希拉里占点优势。但这种民调真的靠谱吗？

在美国历届总统选举中，1948年大选曾被认为是最无悬念的一届，原因是参选双方的实力太悬殊。当时，美国共和党总统候选人杜威挑战时任民主党籍总统杜鲁门。乍听起来，身为总统的杜鲁门谋求连任，好歹应该有些优势，可实际情况完全相反，几乎没人认为杜鲁门能连任，民主党内部甚至有提议想放弃竞选，以便省下这笔注定要打水漂的竞选经费。杜鲁门这个总统不是自己

挣来的，而是因为德高望重的罗斯福总统猝然离世，他作为副总统顶班。杜鲁门当副总统时存在感太弱，罗斯福与他又没有任何私交可言，当年仅仅是为维护党内团结才拉他搭伙，除了公开场合，两人私下里居然只见过两次面。据说杜鲁门接任总统时，当他来到国会，大家对其熟视无睹，该干吗干吗。显然，大家都当杜鲁门是个临时看摊的，一届期满就得滚蛋。

相反，杜威可能是美国迄今出现过的最强力的“总统挑战者”，此人在纽约州州长任上展现了“超人般的强悍”，从大萧条中重振经济，还打击黑帮犯罪。此外，杜威出身于清教徒上流家庭，谈吐优雅，与杜鲁门对比鲜明，被当时的美国媒体评价为“最该当总统的人”。更何况，由于罗斯福总统多次连任，民主党已执政16年，本着两党“轮流坐庄”的潜规则，这

次也该轮到共和党了。

直到正式投票前的11月初，美国媒体所做的民调还都显示杜威将以压倒性优势胜出，各州民调中杜威的支持率都比杜鲁门高出五到十个百分点。所有人都认为大局已定，在大选结果揭晓前一天，不少报纸的编辑早早将“杜威大胜杜鲁门”的头条标题拟好下版付印，而杜威本人临睡前则信心满满地跟老婆说：“从明天起，你就要跟美国总统睡觉了。”

可结果竟是杜鲁门击败了杜威，而且还是一场完胜。得知结果后的杜鲁门得意地赶到竞选总部，挥舞一张印有“杜威大胜杜鲁门”标题的《芝加哥论坛报》，对反对他的媒体极尽嘲讽。而杜威的老婆则嘲笑丈夫：“亲爱的，你看是我去找杜鲁门呢，还是把总统叫来？”

为什么一场被公认“最无悬念”的竞选剧情会反转？据美

国人后来的反思，问题可能恰恰出在杜鲁门和杜威迥异的差别：表面上，杜鲁门确实不如杜威那样被政治精英看好，但美国下层社会不管这一套，杜鲁门的粗俗、偏激刚好迎合了大众口味，而且杜鲁门在大选最后阶段把这一优势发挥到了极致。他凑钱雇了一列火车在美国各地进行巡回演讲，他写信给妹妹说，“我们至少停过140站，发表了174次演讲，握过3万只手，还能随时再次出发。”与之相对的杜威却极端憎恶握手，他担心与选民握手会沾上细菌。事实上，杜威把几乎所有经费都投在各大媒体上，由此形成了铺天盖地的声势，好像他已经赢了，而杜鲁门却在各地收割着下层民众的支持，胜败早已逆转。

为什么选前民调没有注意到这种变化呢？当时美国媒体的民调主要通过两种途径，一是对

报纸订户邮寄，二是打电话询问。但在当时的美国，装得起电话又有订报阅读习惯的都是中上阶层，刚好是杜威支持者群体，如此一来民调自然不靠谱。

但因为美国的民意大多情况下不按阶层而是按地域、种族等因素划分，所以媒体这种“偏听偏信”的民调在大多数时候还能猜出个大概。但1948年大选刚好是一场美国上下阶层民意分化明显的选举，民调就不灵了。

民调测不出的底层民意在美国有个专有名词，叫“隐形选民”。他们因为繁忙或懒散，不热衷讨论政治，不善于在媒体上表达政见，甚至没有习惯给民调回信，但这并不代表这些人没有政见，没有选票。往往越是到了美国民意分化严重的时候，“隐形选民”就越容易在最后时刻跳出来让大家亮瞎眼——2016年大选，没准又是这样一次机会。